

# 兽医防疫工作的不足及改进策略

杨凤霞

隆回县罗洪镇农业综合服务中心

**【摘要】**本文旨在深入探讨当前兽医防疫工作的不足,从基础设施、兽医防疫人员、防疫体制和免疫学程序、饲养管理人员等多个主要方面进行分析,并提供有效的改善措施,以及为兽医防疫工作提供有效的指导和参考。

**【关键词】**畜牧;兽医;疾病预防;缺陷;改进策略

**【中图分类号】**S851.33

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1000-8039 (2023) 07-160-02

伴随中国经济社会的发展,我国畜牧业规模扩大,形成了一个完整、规模化的经营体系。然而,兽医防疫也面临着新的挑战,有效预防各种动物传播疾病,构建完善动物传播疫病防控系统,确保食品安全,是相关机构和工作人员必须解决的重要问题。

## 1 兽医防疫工作不足分析

### 1.1 兽医防疫基础设施陈旧落后

受部分地区经济发展水平、农业农村管理等因素限制,对动物防疫设施投入不够。使得畜牧业检验检测设备落后老旧,兽医防疫实验室无法及时采取有效的检测方式,从而导致食品安全问题无法得到有效的解决。

### 1.2 兽医防疫工作人员面临的问题

一些地区传染病防治乡村兽医不了解防疫要求,责任意识淡薄,缺乏传染病防治知识且防治意识不强,工作积极性和主动不高,遵守有关法律法规不严格,在操作防疫措施时存在许多问题,这导致动物疾病得不到及时识别和治疗。此外,部分兽医工作者因工作辛苦、工资低,表现出工作态度差,影响了兽医防疫工作的质量,给社会造成了很大的不便。

### 1.3 畜牧兽医防疫体系和疫苗接种程序存在的问题

目前,动物管理存在明显问题,最好的社会保护措施并未指在确保动物的健康和安全。部分地区防疫人员缺乏统一组织和管理,他们逐渐沦为“贫困”兽医。在兽医防疫工作中,存在严重的社会现实问题,如漏报疫苗接种进度、漏报疫苗接种覆盖率、未按规定使用和发放药品疫苗,甚至有些地区没有研究制定疫苗接种程序。然而,导致部分养殖场接种程序紊乱,未能经过正规渠道购买药品,以及畜牧兽医防疫人员未能严格遵守规定,导致疫苗接种流程中存在注入部位不正确、注入药量不够等社会现实问题,从而使动物抗体水平低于规定标准,严重影响了防疫效果。

### 1.4 农民问题

养殖户对动物疫病的认识一直不够深入,他们没有意识到这种疾病会给养殖场带来多大的危害性。一些散户认为,畜禽是个人财产,接种疫苗与他人无关,防疫兽医没有权利干涉。此外,一些养殖户缺乏法律意识,不及时报告动物疫情,或者阻挠有关部门执法检查,致使病死动物未按照无害化处置措施处理到位。由于畜禽生产条件的变化,兽医跟不上畜禽生产过程中防疫要求的变化,部分养殖户不了解感染预防知识,造成了漏防等问题的出现。

## 2 提高兽医防疫工作的策略

### 2.1 优化经营模式,加大投入

做好传染病防治工作,相关部门要明确职责,统一管理

模式,建立管理制度,尊重农业农村单位责任,相互衔接。国家应根据实际情况分配区域等级和控制角色。为确保兽医疫情防控工作取得圆满成功,各部门要明确职责,协调配合,合力推进兽医疫情防控工作,达到最佳效果。为了确保动物疫病防治工作的有效实施,有关部门应当深化基础开展调查研究,明确目标相互配合,制定完善的防疫流程,严格执行相关举措,将兽医防疫工作与管理部的工作绩效紧密结合,不断提升免疫密度,有效提升兽医防疫工作的整体水平。

### 2.2 加强兽医人员防疫知识培训

为了解决兽医防疫工作人员目前面临的挑战,相关机构应该加强教育培训力度,消除错误观念和认识,提升工作能力,以确保兽医防疫工作的顺利进行。为了提高兽药防控水平,相关机构应定期举办各类培训,邀请专家讲授疫情基本知识、防控技术和操作规范。同时,还应对员工开展教育,让他们意识到兽医防疫工作的必要性。兽医防疫工作人员需要定期进行全面的考核评估,以确保他们能够胜任相关工作。为了确保考核结果的准确性,我们应该不断加强对兽医防疫人员的培训和教育,使他们具备良好的工作技能和责任感。

### 2.3 完善防疫体系和疫苗接种程序

为了提升兽药防控管理人员的整体素质,有关机构应当完善防控制度,完善疫苗接种程序,加强组织领导,制订完善的防控制度建设方案,明晰各部门职责,建立完善的疫情报告责任制,并设立有效的紧急监控机构,以保证兽药防控管理各项工作的有效实施。为了有效防控动物传播疾病,有关部门和工作人员应当明晰职能,并采取相应预防措施,以避免出现问题。此外,应当正确地构建动物疫病分级制度,根据疾病的严重性的具体情况,采取相应的干预措施,并健全动物疫病检测制度,兽药行政主管部门、监察部门和其他有关部门应当组建动物防疫工作队,定期对动物防疫工作进行随机抽查,以保证动物健康安全。

### 2.4 加强兽医防疫宣传教育

由于部分饲养户并不重视对动物疾病的预防,相关机构应积极采取措施,加强宣传培训,进一步提高饲养户的防控能力。为此,有关部门可以利用多种媒体,如村村响、微信群、微信公众号等,传播动物防疫科学知识,介绍我国强制免疫相关政策,在养殖户所属区域设立宣传栏,派发宣传材料,定时邀请有关人员讲授相关的动物疫病、宣传科学防病知识,并全面检查养殖场动物是否患有疫病,及时有序处置各种动物疫病,以确保养殖户的健康安全,完成现场防控任务。同时,各地村级防疫工作人员要持续开展宣传教育,营造良好的动物

(下转第 164 页)

#### (四) 改变思想政治工作内容

中国发展速度之快十分罕见, 这个过程中医疗领域的变化也是天翻地覆。原本的政治思想工作难以适应当前的实际要求, 应该分析目前形势, 结合医院具体情况, 适当调整思想政治工作的内容。要重点强调增强医护人员责任意识的内容<sup>[5]</sup>。因为责任意识较差也是导致医患关系紧张的重要因素之一, 让医护人员认识到责任的重要性, 促使尊重生命, 知晓自身的职责范围, 使其认清自身失误会对病人的病情带来严重后果; 而且一旦发生纠纷, 医护人员要勇于挺身而出, 面对责任而非急于推卸, 如此才能改变病人态度, 让医患关系和缓。对于医疗制度难以贯彻的情况也要记录在工作内容之中, 督促医护人员在展开工作的时候遵守相关制度, 以认真负责的态度执行制度中的内容, 防范制度被架空的现象发生。

#### (五) 转变工作方式

以往的情况下, 医护人员都是接受说教式的思想政治教育, 这种方式不但无法起到作用, 久而久之还会造成医护人员内心的抵触。因此, 应该以创新的视角改变这种状况, 适当增添符合时代发展的工作方式, 利用当前先进的管理理念, 让以往单纯的说教方式发生改变, 在实际工作中, 与医护人员沟通的方式应该按照朋友之间交流的方式, 如此才能让医护人员处于放松状态, 心理也不会产生抵触情绪, 而且能顺利了解到医护人员平时不想表达的看法。如此才能逐渐加深

了解, 在进一步开展思想政治教育的时候就会少很多阻力, 医护人员也更易听取有关改善医患关系的建议, 提升其思想觉悟, 为创建和谐医院关系创造积极条件, 有利于医院健康发展。

### 三、总结

创建和谐的医患关系可以对医院的发展形成积极作用, 培养医护人员的责任心, 让医患双方保持良好的沟通, 在治疗护理当中给病人人性化的服务, 都可以让患者感受到医护人员的真诚, 进而信任医护人员。也要处理少数医护人员在职业道德方面存在的问题, 恢复医院的形象。让医患关系处于和谐状态。

#### 参考文献:

- [1] 魏懂娅. 加强医院思想政治工作构建和谐医患关系[J]. 科技致富向导, 2019(08): 114-115
- [2] 臧东海. 构建和谐医患关系是医院政治思想工作的关键[J]. 才智, 2022(27): 215-216
- [3] 李广萍, 梁新娥. 浅谈如何构建和谐医患关系[J]. 价值工程, 2021(10): 278-279.
- [4] 徐汶. 医院思想政治工作在构建和谐医患关系中的作用[J]. 经营管理者, 2019(23): 147-149
- [5] 杨旭光. 多途径做好宣传工作促医院健康快速发展[J]. 中国卫生产业, 2020(13): 107-109.

(上接第 160 页)

防疫舆论氛围, 让养殖户充分认识防疫可以减少动物的发生。

### 3 结论

传染病防控是公共卫生工作的重要组成部分之一, 与粮食安全和经济社会发展息息相关。当前, 我国部分地区存在经济剥削、责任人员知识匮乏、动物保护和疫苗接种程序不完善、农民防病知识匮乏等问题。实施提质增效战略, 加强组织管理, 经常宣传畜禽疫病防治的重要性和必要性, 加强传染病防治, 促进动物卫生和福利事业发展。

#### 参考文献:

- [1] 曾锦玲. 兽医防疫工作的不足及改进策略[J]. 广东蚕业, 2021(012):055.

2021(012):055.

- [2] 胡标猛, 毕志学, 林森. 畜牧兽医动物防疫工作的不足及改进策略[J]. 江西农业, 2021(6):2.
- [3] 董绍国. 畜牧兽医动物防疫工作的不足及改进策略[J]. 养殖技术顾问, 2019.
- [4] 马国通. 基层畜牧兽医动物防疫工作存在的问题及改进策略[J]. 当代畜禽养殖业, 2019(5):2.
- [5] 王霞, 明文庆. 动物防疫工作的不足及改进策略[J]. 畜牧兽医科技信息, 2019(12):1.
- [6] 李瑾林, 姜虹, 唐志强. 畜牧兽医动物防疫工作的不足及优化措施[J]. 2021.

(上接第 161 页)

理, 2019, 019(002):249-252.

- [3] 张毅. 国内外神经系统专科护士发展现状及研究进展[J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25(24):3041-3044.

- [4] 宋志英, 郑天丽. 以岗位胜任力为核心的院内专科护士培训实践效果评价[J]. 中国保健营养, 2019, 029(025):331-332.

- [5] 于立娜, 李涵, 李美娜, 等. 吉林省专科护士培训实施及成效[J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25(16):2098-2100.

- [6] 李靖, 张冉, 王庆珍, 等. 基于临床护理能力构建护士规范化培训网络信息平台[J]. 中华现代护理杂志, 2019, 025(032):4247-4251.

- [7] 贾俊婉, 李诗媛, 朱晓萍. 主动参与式音乐疗法在急危重症新护士规范化培训中的应用研究[J]. 护理管理杂志, 2019, 019(008):599-602.

- [8] 李萍, 穆红玲, 王梅. 分层级规范化培训对医院在职护士的培训效果[J]. 卫生职业教育, 2020, 038(006):134-136.

(上接第 162 页)

质和崇高职业精神的医疗卫生人才。

#### 参考文献:

- [1] 李浩. 浅谈医学生职业道德教育的现状[A]. 西部皮革, 2020, 38(12): 271-271.

- [2] 尹晴晴. 新形势下高职高专医学生职业道德教育探析[J]. 考试周刊, 2021(79): 156-156.

- [3] 陈凯. 医学生职业道德素质问题的伦理思考[A]. 中国医学伦理学, 2022, 24(3): 382-384.

- [4] 张丽红, 李英. 医学生职业道德教育现状及医德心理培育的必要性[A]. 医学与哲学, 2020, 31(9): 62-64.

- [5] 肖永红. 在生物化学教学中渗透医学人文教育[C]. 中国医药导报, 2020, 07(22): 162-163.